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SANTIAGO Acta de la Sesi6n Or dina ri a rlel H. Con~e j o 

Sup erior de l a Uni versidad Cat6ljca de Chile , . 
celebr ada el Lunes 9 de Noviembre de 1959 

Pres i dida por el Excelentísimo señor Hec tor , Honseñor Alfredo Sil va 3 a ntia g o 

y con a sistenci a de los Consejeros sefiore s L~telier , de Merjngo , Lira Infante 

~hanA , del Sola r , Correa , lnfante y Rencor et . Está pre sente el tes or e ro sr . 

Tironi y a ctua como se c re t a rio el sr . Vial . La sesi6n se abre a las 7 ~ en 

la Sal a del Consejo d e l a Universidad . 

Excus as 

Excusa su ina~istencia e l Decano de Teol ogi a ~ . )1 a c-Grath quien tlebe presi di r 

a Ja mis ma hora otra r ennión 

J,ectura del Acta an t~ rior 

F: l secret ario da l ectura a l acta an t e rior que es arrobada por unanimidad 

.. .ré'~a f so,le\I),. Je YSiL.t.>100; ,.. 

El P . de Herin.ir o solicita una acla r ación de l a cuerdo torn a '1o por e l Cons e jo 

eB su se si6n de 7 de Abril de 1959 a c erc a de l a au tonomi a de la E scu~la de 

P~ico]ogia y somete un t exto ac l a r a t or i o a la ap roba ción del Con se jo expli-

c i'tn d o q n e la a u ton omia de l a Escu el a de P s ic o l ogi a es principa l mente e c onó-

mi c a s in p erju i cio cte estar l a Escuela incorpor ada a l a Facultad de Filo-

sofia y Educ aci6n. Lee e l P . de Mer5ngo un c er tificado rle l an t erior a cuerdo , 

que se ha hria solicité1 rlo a 1 Vi ce- 1\.ector sr . Perez y una nuev a red a cción que 
dieho ¿eA 

prop one cle \ Zcu e r do y:/'Certificado r e ~pe ctivo • 

. El sr . Le t elier r~cue rda lo s ante ceden tes de la creación de l a Escuela de 

Ps icologi a . Exp lica que en un p rincip i o hubo dudas y op o .s~~~1ón en el Consejo 

a l a i de a ci e crear esa í:.s cu el a , resu eltét men t e p at ~· o c inadr::.~o por 

los se ñ ore ~ Chaná , Philir!Y i y p or él mismo. Un t iernp o des pu es d e e~ t: a b] e c i da 

la E scu~ la vinieron a l Consejo los P . Kupa reo y Larrai n e hici~ ron ver que 

e~t a t omaba u n ca ract e r org~nico y b abi a adqui r i do solidez con l o cu a l d e s a -

pa reci eron los t emor e s de ha her e r~ ad o a l go indef i ni do . El P . Kup a re o h a bría 

e xp r e s auo e nto n c es <Jll e de ri a da r se e l m~ximo el e autor idad a l .P . La rra in 

dentro de l a ct ependeP ci a de la Es cue l a de Psicologia respecto a la Bacultad 

de Filosofia y Educa ci6n . Recue r da e l 5r . le teli e r que s e ll eg~ es t e a cue r do 

M&s ~ u e nada en l a i nt e nc i 6n d e <l ar un te stimonio de buen~ volun t ~d y con-

fian za ;) l P . Larra i n , orga ri i za d0 r ck l a Escnel a , y concluye exp resando que 

n o e nti en de porqu E se so l icita un certificado sobr e. di ch o acuerdo del C on s~ j o . 
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I n t ervi ene e] 1\ec tor exp r e sa ndo qu e en l a organi zaci ón de l a Ls r, ue l él de XE: 

Ps i col og i a hay ci u ~ di s ti ngu i r vari as e t apa .. 5 : ha ::1ta el año 1954 func i onó 

ba j o 1<1 direcc i ón de l P . Rosa l es ; hu bo lu eg o a cue r do <l e t ermin a r c o~ l a 

E 5 cu ~ l a ; e l Con5e j o 0y ó en t onces al P . !,a rra in y con e l apoyo d~ l o s 

Cons e je ro s Le t e l i er , Ch aná y Phil l ppi y l a opos ición del De c ~ no de 

Medicin a se e s t a bl e ci6 l a Actual Es cu el a ; el afi o pa s ado es t a p r es en t ó un 

pr e ~ti p u e ~t o apa rte y e l P . Kupar eo a c ep tó e l de~ g l o~ amli ento . El P . Larr~l 

pi di ó ent once~ mayor autonomí a y e l Co n s ej o que no qnizo darl e e l caract~ 

rle Depa rt amen to o Ins titu to , cons ti t uy ó una Es cu e l a de P~ i co log i a con 

aut onomi a e c onómi ca y der ~ndencia de l a Fa cultad de ~i l os c f i a y Lduc a ciór 

fórmu l a rp1e contó ccH1 l a ap r ol)a ció n de l Dec <.H1 0 de es t a Fa cult ad P . Kupa-

r e o . 

El sr . Chaná exp r e <Jél q t~ e se tr a t a de un a ~~ cu ela de ntro de u na Fac u l t ad 

como hay muchas ot ras en l a ~ dema~ Fac tt l t ades _p e r o co nsu l t a porqué s e 
/ 

ha solic i t ado un c erti f ic ad o s obr e este acue r do de l Con s e jo. El sr . Ti-

r oni a c la r a 1ue e l ~ . La r r a i n ne c e~i t a este cert ific ado pues se p r op one 

r euni r fond os me di an te una cole c ta pa r a el l oc a l de l a ~ s cu e l a . 

El Dr . l\.en core t i n ~i s t e en 1 a deo en denc i a ou e de be ~n a rd ar l a L s cuela 
~ .l. ._ 

de P ~i c o log i a y advi e r t e ~ u e se es t an creando divers os probl ema ~ con 

mo tivo de e st a~ E~ cu e l ag ; a lude a conflict os en t r e p sicólogos y p ro fes o-

re~ y p ~i c 6 l o g os y m ~ rl i c o s y a di f i culta de s qu e s e habrí an planteado 

en l a Univ e r s i dad de ~hiJ e en tr~ l~ Facu lt ad de Me dici na y ix e l l n~ tiQ 

t u t o de Ps icologi a . Ag r ega que e s t as Es cu elas f orman prof es i on a le s muy 

caro s y s in un c amp o de ac ci6n deter rri i na do y adema~ q u e e xiste g r a n di~ -

pa r id ad de sue l dos pa r a fu n c iones an~log as se gun se de sen~ efie n en Medi-

c i na o e n P ! icologia . 

El He c tor ac l a r a qu e el P. La r ra i n ha i n ~i s t i d o ju s t amen t e en e l punto 

qu e s efia ] a e l Dr . Kemcoret , es to es en la ne c e s i dad de no confundir l a 

l n bor de p gi c Ól eg os y de p s i qui a tr <'l ~ ytta t omad o medida s ef ec t i va ~ t en-

di en te s él evit a r a u e lo s p~i c ó ló. g o g i nv ada n e l c ampo de l a p s i qu i a tri a . 

El Sr . Chan A r e itera que s e tra t a de fij a r un a au t on omi a e con 6mica de l a 

Es cu e l a de Ps i c olog í a pa r a l a co l ecta que e ~ t a se p rop on e h a ce r y el s r. 

Le t e l i e r dic e qu e se de j e el p un to en 1nan0s de l i;{ ect or p a r a que é l oto r-

gu ~ ~ 1 c e rti f i cado que co n8idere n e c es ario . 
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Un5 ve r s idad de l a Fr on t e r a 

Exp r esa el s r . Let e15e r que j un t o con don Ju l i o Chan á f ue r on d ~ si g na d o s 

p él ra i r a Temuc o a es tu di a r con sus o rg a n i zadore~ el pr obl ema de l a 

U niver~ idad de l a F ront e r a , cosa que no h ah i an pod i do ha c er to davi a ; 

ag r ega qu e Mon~e ff or Men cha ca ~s t a ba en Santi ag o y no babi a tomad o con-

t a c t o c on l a Univ ers i dad ~ a tólic a , r el a ci onó e s t o c o~ l ~ conv e r s a ción 

t e l ef6n i c a que hnb i a t e r i do con él e n l a cu al le ma ni f e s tó e l de sali en-

t o de l o ~ o r g an i zado r e s de l é:t Univ e r s i da d de · l a Fr ont e r a a nt e l as f órrnu-

l a s de co l abo r aci ón o f re ci cla~ po r · la Uni ve r si d ad Ca tólica . ' l s r . Ch aná 

s ug i e r e l l ama r a l Exce l ent í simo seü o r Obi spo de Iemu co y expl ica r l e l a 

bue na volunt ad qu e , r e s e a t oda~ l as d i f i dul t ades , t en i a l a Un i ve r s ida d 

6atóli ca p a r a co n tri buir a l a ini ci ativa u nivers itari a de l g r np o de 

person a s de Temuco r e11 ni clas al r ededo r d el gr . Obi spo . 

El Dr . Henc or e t h ace p r esent e , e n ton c e ~ , qu e l a Uni ve r s i dad de Chile 

h a f undad o un CoJeg i o . U niv e r ~ it ario en Temuc o y que ~e ha cons t itui do 

a demas un Di re ctorio de l a Uni ve r s i dad de Cau t i n . El s r . Le t e lie r d i ce 

au e no es p a rti da r i r) d e comba ti r l a i dea de Íl\U)Id:acx una Unive r s i dad de 

l a Fr on t e r a ; es t i ma c 0nv eni en t ~ de j a r que esa i dea s i g a ad e l an t e y e n-

t r e t a n to fu n do r l a. Un i. ve rs i <lad Cat ól ic a , en f0 r ma i ndependi en t e , una 

es cu e l a norm al. Comen t a lueg o l a i dea de l o s Co l eg i o s U n ive r si ta ri o~ 

p rop i ~ ci ad a por el Con sejo de l a Univers i dad Chi le que le pa rec e un 

t í t ulo de pap e l sin ningu na r eali dad i nmed i a t a . 

~ 1 Kecto r d ice qu e se t r a t a de un p r obl ema g r a v e . Qu e ~ n medi os adve r-

sos a l c a toli c i~m o hay g r an a l a r ma p or l a exp an si ón d ~ la ~ Un i v er s i da-

d e~ priv a da5 y un p r op ósi to d.e comba ti :rl a .'3 y t oma r es t e camp o . L;ree qu e 

l a i dea de lo s Col ee: i o s Univer s i t a rio g e s una f órmul a e lega nt e para 

p e r mi ti r 11u e l a Uni ve n li dad de Chil e abe or ba t oda l a educa ci6 n uni v e r s i -

t a r i a s eme j an t e a l a s llama da s Academ i a s qu e se ere a ron en Fr an c i a , en 

ti emr o ~ d e Nap ole6n , cnn un p rop6sito análogo. De ot r a pa r t e , agr eg a , la 

Unive r s i d ad Ca t6lica es tá siend o o bj e to de una f u erte c r í t i ca en lo~ 

me di0 s e c le s i A ~ t ic o s , ep i s cop ale g , cu r ia l e s y en 6rdene s r eligi osas , 

c r ítica que e l Ke ctor de be s op or t ar pers onal mente , y ~ e gun l a cu a l 

lq Unive r s i dad Ga t mli.ca se ha l l a ri a ence r r ada en s i mi ~Hna s i n r esp onde r 

a n ece s i d~des a c t i al es . Al ude en pa rticula r 'a es to s mov i mi en t os uni v er -
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si t arios en provincias , a problemas r elativos a l a educ ~ci6n de r eli gio­

~rng y a la s nuevas f6 rmulas y c aminos que· e stan a dopta ndo l a s <lemas 

Universidade s de l pais . Es tima , pu es11n_ que no hay lugar a n:na actitud 

pas iva . Que se t rv ta de u na neces i dad del apos tola do de l a l gle ~ ia que 

aolo puede t ene r solución a troves de l a Universidad Católica • 

.S i gue •m camb i o d~ opin i ones a cerca de l os Cole gio s Unive r sita rios 

anu ncj ados por el Consej o d~ Ja Un iver~ i dad de Chi l e y ac e rc a de l as 

ac tividades q ue e s t~ desarroll and o la Universidad Catól i c a de Va lp a-

r ais o con los cur sos abi ert o~ en el No r t e y con los título ~ que otorga 

en cursos br e ves de t emp orada y lo~ conflictos a que t odo ello ha dad o 

lugar. 

El Hector anunci a qu~ i nvitnrA a l Exc el en tísimo sefior Obi~po de Temuco 

a venir a es t a se~ ión, y entretan t o el Consejo se ocup a de los s iEuient e ~ 

rt.s unto s 

Fe ~tividades conmemora tivas ~el sesauicentena rio de l a Independ enc i a 

El sr . lira I nfan t e da cuenta de l as reunione s habi das para organiza r 

esto s actos d e la Comi:üón d ~ ~ignada por el Gobie rno a las cuales han 

asistido el Vic e- Hector de l a Universidad y luego el prosecretario 

general . Inform a sobre los progr ama s anunciados y r ecomienda que la 

Univers id ad Cat6lica e l Hbo r e s u p ro pio progrwna Je p articip ación en 

e~to~ actos . El Rector expresa que la Univer~idad ya h a i niciado e l 

es tudio de es te p rog rama , que hay la idea de re a lizar aJ guna~ exr o :ü-

c i ones ele arte , de crear un p remio Fínis Terrae con un c a r ac ter pe rm a­
que 5e escri ban 

ne nte para obrrt.!/ ~o bre t emas de t e r minados de acue rdo con l as base s 

de l c orcu r 5o, el primero de lo s cua les seri a r elativo a l a Independencia 

nacional y c¡ u e , fina l men te, 5e proyectan divers os ac to !'! a c acl6rnic o s . Dice 

que est~ asunto es t~ principalmente confiad o al Depa r tament o de Ex t ens i6r 

Cultural y que se ha constitui do una Comisi6n con el Jefe de dicho 

D epa rt ail'len t o , señor J aime éiEyzagui r r e , con el Decano de n r qu i r~ec tura , 

e l Di r ec t or de l Te a tro y el de l Coro y e l pros~cretario genera l de 

l a Universidad , Comi5íÓn que jnforrnará a] Consejo sobre 10~ acto~ CJ Ue 

l a U ni ve rs id ad Católica puede organiza r K»R: en conmemora ción U.e e~ te 

sesquic en t enario 

Comi si ón para estudiar 1\eglamento qe Exárnene~ .::>ecunda ri~ 

Da cuentR el Rec tor que el Ministro de Educaci6n le h~ solicitado que 
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l a Universidad Ca t óJi ca de signe en r ep r eseñt ante en es t a Comi s ión y que 

por tra tar~e de un as un to que in t e r esa p ri ncipa 1men t e a ] a educa ción 

secu nda ri a , él c0nfió al f· Arteaga l a repre~entaci ón de l a U ni ve rs i dad . 

Cruza da Universitari a pro- r e ivindicac i6n Je Uéli ce 

Se da cuenta de una comunicac i 6n r eci bi da del sec re t ario de e s t e movi-

mien to en l a qu~ anuncia e l via j e de dos profe5o r es un iversita rio ~ que 

lo rep r esen t an y que recorre r an l a Ame rica La tina en tre el 15 de Noviero-

bre v e l 1 5 de Di ci embr e con el nr0n ó ~ j to de dictar una ~e ri e J e c onf e-• < L 

rencia ~ r eL:i tivas a l p roblema de Bélice . Se soJjci.t a autor izaci..Sn p ara 

d i.c t a r una Conf e renci a en l a Uni ve r s id ad Ca t ól ica y adema s l a ayuda de 

esta Univers i dad . El gr . Let e1i e r y a l gnn ot ro Consejero estiman pre~eri-

ble no me zc l ri .r~ e en e~ t e a111 u n to p ero el H~ c t or no con si de r a. buena es t a 

posici ón pues consj dera que no puede neg a rse l a tr j buna de J a Univers i dad 

pRra J a def ensa rl e una c ausa jus t a . El sr. Chan~ sugiere que s~ r esponda 

1 él comuni c ación en t é rmi nos gene r al e g exp r egando que se r eci be cordi a l rne n-

t e a lo s r ep r esentan t eg de l a Unive r s i dad sin entrar en mayor compromi s o 

pe r o , en t odo c aso , sin negarle s e l d erech o a habl a r en la üniver s i dad . 

Uni ve r s id ad de l a Fr on t e r a 

Se incorpo r a luego a la sesión del Conse j o e l Exc e l en tí simo s eñor Obi~~ o 

de Temuco, Mon ~ eñor Mencha ca , guíen inf orrna a l Con 3ej o sobre el es t a do 

de las gestiones que vienen rea l izá11.dse en re l a ción con J a Universidad 

de l a Frontera . Infor ma el s efior Obi spo que l os organi zad or es de esta 

Unive r ~üdad tuvi eron ese rni~m o dí a una r eunión con e l He c tor de la Uni-

versidad de Chi l e quien antes h abia ido a Temuco con una comi sión de 

p rofe~ore s . Di c e que e l s r . Gome z Mi l 1as ha lllXK!!:XX.ci» h echo importante ~ 

fre cirni ent os el p r incipal qe los cua les es l a cre aci ón de un Colegio 

Unive r s itario en T~muco se gun el plan a nunci ado por e l Conse jo de l a 

Unive r 5idarl de Ch i le con l o cu al ha imrr~ s ionado mucho a l a g ente r eu-

nién dol a rl lredeclor de este p l an y ha ci endo particularment e riificil l a ~ 

ge ~tione~ ~ue e l ~r . Obispo es t aba r ea li zand o c on ot ra~ Unjve rsidade~ . 

Ag rer a que inclu~o alguno~ de los ca t6li co ~ que part ic ip an en la organi­

za ci6n de l a Unive rs i dad de la Fr onte r a prefi e ren <la r l a ba t alla dentro 

de l a Un i ve r s idad de Chile y que el Re c tor de esta U niver~idad l os ha 



~~ 

l 

~ 
_,/'. 

~ ~ - ~ tf_ 

lfNIVEHSIDAD CATDLICA · DE CHILE 
• CASILLA 11.C·D 

SANTIAGO 

,e\ 

_J 

h a tra tado con ~special defere ncia ,c om o a5 i mismo lo ha h e cho con el 
• 

sr . Obi~po a qui en se ta dirigi do en form~ p refe rente. Dice el 5r . 

Obisp o que él dud.a de la efectividad de estos ofreci miento5 p ue5 en 

l a mi sma reuni6n de hoy no ha sido po5 i ble obtener nada ca te g6ricn y se-

guro, pero que a l a vez no puede oponerse a la t enden cia de ca5i t odas 

l a s per~nna5 de Temuco que ~e hall an muy i nt e r esad as en l a re a lización 

de lo ofr~ cido por l a Univer~üdad de Chi l e . 

El se fi or Chaná dice que los Colegios Univer sitarios no t endran la auto-

nomia que 5e p retendi~ ~n T~muco para los curs os univers ita rios , que 

~ e trata de una vaga prnme ~:i a dos añog plazo que supone un enorme 
la 

ga ~to y un cambio gener a l en los pla nes de/ educaci6n naci onal. La 

Univer~jdad Cat6lica , en cA mbi • ofrece al go concreto , la cre ación de 

un <" E !'!Cuela Nnrma l para el año p r óxj mo y ~ug iere ad e mas e 1 sr . Cha ná 

que se establezc a t ambi en un Pe cl;:ig ógico . El l{ector exp re~a a l sr . 

Obi~po qne e~to~ pL.me~ d~ la Univer~idad de Chil e r esponden a s u 

juj ci n a 1m prop ó~ito ideológico, y le con~ulta s i cree nece5a rio 

qu e vaya l a Comisión de ~igna da por eJ. Conse jo a Temuco o si lo~ orga-

ni zacio re~ de la Ulli ve rsidad de l a Frontera han renuncia do a e!! ta~ 

~e s ti one~ . Resp ond e e l Exce l entí si mo ~efior Obi ~r o ~ ue a El le re~ulta 

muy dificil luch a r cnntra l a tendencia ~~nera ] que bu~ ca un e ntendi-

mien to con l a Unive r ~idad de Chi l e y q ue no cree nece~ a rio, por ahora , 

esa vi ~ ita de l a Comi~i6n . El sr . Le t e li ~r i nsis te en la conveniencia 

de cre a r l a Escu e l a No r mél l a lo q u e as i en te ~ l l{ector dando alguua~ 
~~! 

c i f ra s __ e:.o; t a _seg u n l a ~ cua]-e s ~3 . 000 normaJi ~ tas que se g r a-
Q,,.. t.>~ _. ,14..., t ~t~ ¡Vgy~ ,t.. A ú..-c.,.;~ ti..vf. (}J. t, <.<- ~,,,., t.A,/,. 

d ' 3 . , ~ n :in'i b ~ on ca-M-:_ i ee~ y en e ~ te numero no .~e cuent an v a rone5 . 

El Excelentí~imo 5r. Obi~po expre~a que se ha ganado impedir que ~ea 

la Univer~idad de Concep ción l a que tome e l c on t rol en Tem11 c o y ag rega 

qu e tra.s!Tiiti rj a lo~ organi zadores de l a Unjversidad o.e l a Fronte r a 

los coment ar i 0s y ofr~cimien tos que ge hon for mula do en el Conse jo, 
() e. ~ u, .... : ~,r0dc...ct (2.c¡,~(¡vz_ ~€,.~,.: ~ 
111eg o el !'Ir . Ob :i ~p o "le r etira de la ~ Pro s i gue un 

di áloEo inform;:i ] e nt re ~l i\ector y alguno~ Cons ej e ro~ acer ca de l os 

b ] " • t .111 _ 5 el e la. e d(,.l.,<'c. e.·¿..,, vt.l.{,i ver ; ;~t ; a.. " s.lu ~ ,,ó{a.s, el a. el a~ pro _ema s "'1,;. ,~ I{ . 1 I L 
1 1 1 • , _L Co.Y / ¡ ~ <k &il S ~~ ·ro l"\.C..; Olle \ .:1 e, llos . <'..:i s.e.' ' ""' J e.. le va ~" , , 
tl t ll.t ll2. v~tlQ,is.1 c1Q. tl, 11l 
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